

# 肖钦母校招生 只来了三个小孩

## 中国优势项目面临无人可用的尴尬境地

11月21日，“2008中国十佳劳伦斯冠军奖”颁奖晚会在北京落幕，这一刻，北京奥运会真正被写入历史。

不过，当中国军团在北京奥运会上取得辉煌成绩的同时，一个危险的信号却向中国体育不断闪着红灯。近日，记者采访南京的几个基层体校时发现，如今业余体校面临招生困难、运动员出路难找等众多问题的困扰。据了解，如此惨淡的境况在国内各省市的基层体校均普遍存在。



现在小孩都不愿意练体操(资料图片)

### 优势项目无人报名

记者在采访中发现，基层体校现在最大的隐忧就是招生难，特别是体操、重竞技、击剑等中国军团的优势项目。

肖钦的母校——南京中山东路体校是南京基层体育的一个先进单位，南京历史上一共有三位奥运冠军，其中的两位——赵蕊蕊和肖钦就是从这里培养出来的。从某种意义上来说，这里也是南京体育

人才的“黄埔军校”。不过校长杨欣生这段日子有些愁眉苦脸，虽说体校弟子肖钦在奥运会上夺冠给中山东路体校增了不少光，但恰恰在体操这个项目上，体校目前招生出现了很大的困难。

杨校长告诉记者，“别看中国体操队在奥运会上披金挂银十分风光，但是在我们体校，体操的招生是最让我头疼的。”记者了解到，上世纪九十年代初，中山东路体校曾在报

纸上登了一则体操班招生信息，一个豆腐块大的新闻，结果有1500多名孩子来报名，这些学生和家长把整个体校堵得水泄不通。但是自从桑兰事件后，整个体操招生一下就凉了下来。前不久，体校曾印发了四百份招生广告，分发到了附近的各个幼儿园，结果只有三个家长领着孩子来体校报名。

因为体校还承担着省运会的任务，如此招生境况让杨校长也有苦说不出。杨校长说：“现在我们体操队的孩子大都是一些外来者的孩子，由于他们大都来自外省市，户口都不在南京，所以要代表南京参加省运会，在注册资格上也存在一些问题。但这也是没有办法的办法了。”

据了解，除了体操外，举重、柔道等重竞技项目也是如此。目前各个项目中只有篮球、乒乓球和网球的招生比较好。这些项目因为市场化程度高，孩子们也都乐意来练。包括足球在内的众多项目的基层招生都不是十分理想，有的是因为项目本身发展前景不诱人，有的则是因为国内环境太差。

**体教结合仍有不足**

体教结合，是现阶段国内较为普遍的一种办学模式，即孩子的学习由所在学校来负责，训练比赛由业余体校负责，这样，孩子的学习和训练问题都得到了解决，而孩子既可以代表学校参加省中小学生的比赛，也可以参加省运会这样的

体育系统大赛，从而实现一种双赢。

南京市是体教结合实施较早，也是较为成功的城市，说起南京的学生体育，九中的男篮、三中的女排、梅园中学的男排、长江路小学的体操在南京乃至全国都是小有名气，不少学校甚至获得过多次世界冠军。体教结合最大的优势就是可以借学校的知名度吸引生源，有不少孩子练体育都是冲着这些名校而去的。

但是记者也了解到，现在各个学校抓学习成绩都非常紧，不少体教结合的学校，就面临着一种进退两难的尴尬。一位知情人告诉记者，“现在学校考核老师就是看均分，成绩达不到要求的，老师甚至要被扣罚奖金。但是体育生的成绩一般都不理想，特别是一些名校，那和普通生的差距就更大了。如果一个班有两三个体育生，一个班的均分将被落下两个三分这也是很正常的。所以经常出现学校老师为了给体育生抓学业，孩子到六七点才能放学的情况。而体校一般训练在下午两节课后就开始了，学校老师不放人，体校的训练又被耽误了，这就导致了两者间经常出现摩擦。”

一位老体育工作者对此有些无奈，他说：“现行的特招规定，如果运动员达到了国家二级的标准，进入高校只要达到二本线的60%即可，如果是国家一级运动员，政策更为宽松。所以运动成绩过硬，

学习成绩相对跟上普通生的中下游水平，被高校录取是不难的。教育系统在考核体教结合的学校时，倘若能出台一个更为科学公平的考核方式，这样不仅可以提高学校的积极性，也可以使体教结合能够更健康地发展。否则像现在这样，彼此都有自己的难处，最终苦的是这些孩子。如果真的运动成绩也不行，学习成绩也不行，那么孩子的出路就真成了大问题。”

### 体育成读书的跳板

在国外，孩子练体育全凭自己的兴趣爱好，家长一般不会横加干涉。但是在国内，不少孩子和家长并不喜欢体育，而选择练体育就是为了借助这个平台能够选择一个不错的学校或者出路。

记者在采访时就遇到一名将代表江苏参加第11届全运会的跳高运动员——陈程。陈程是公园路体校一手培养出来的，小学时参加区运动会，被教练选中，开始了专业训练。到了中学以后，平常在六中学习，放学后就到公园路体校训练。在被问到为什么会选择练习跳高时，陈程直接说：“就想把运动当作一条捷径。”他说的“捷径”指的就是在升学时，可以凭借体育方面的成绩特招进名校。陈程就是通过特招进入了理想的大学。陈程说他自己成绩不好，“在班里排到十名以后了，而且我们班算差的”。但是因为出色的身体

条件和运动天赋，陈程是国家健将级运动员，最好成绩是2米24。高考时，南京的许多高校纷纷向他抛出了橄榄枝，成了各大高校的香饽饽。

东南大学体育系主任陈宇介绍说：“国家对高校招收体育生人数有一定的限制，不能超过总招生人数的1%，一个大学一年也就招了三十个吧。”南京其他招收体育生的高校还有南大、南理工、南师大等，总招生人数也就一百多人。而南京每年高考大军中练体育的孩子则大大超过这个数目，在跳板变窄的情况下，能像陈程那样幸运的毕竟是少数。

由于练体育的动机不是那么纯正，不少即便有资质成为专业运动员的孩子，最终都选择借助这个平台去读书，所以导致基层体校的人才流失很多，成才率也不高。

一位知情人说，现在不少孩子不愿意进专业队，就是因为如果在专业队混不出名堂，退役后还是要回高校上学，再找工作。有时甚至出现省队教练下基层来“抢人”的局面，很多家长宁愿孩子读大学也不去专业队，不少是因为教练都承诺家长，孩子只要好好练将来肯定进国家队或者能拿世界冠军，才进专业队的。如此局面最终发展成学校和专业队“争夺”人才，这也是中国体育在发展中需要解决的一个问题。

实习生 夏静娴  
快报记者 付智勇

# 第八届(2008)中国雅思年会

**免费** 拨打抢票热线: **400 811 6336**

或登陆第八届(2008)中国雅思年会官方网站: [www.IELTS.org.cn](http://www.IELTS.org.cn) 预约领票! 赶快行动起来!

**年会门票仅剩350张, 预约从速**

**12月7日 南京站 震撼登场!**

**时间:** 2008年12月7日(周日)  
**上午场10:00-12:00 下午场14:00-17:00**

**地点:** 南京市中山东路147号 大行宫会堂

**交通:** 公交1路、3路、5路、25路等 大行宫站下

**雅思年会上午场:现场特色活动**

- 1、现场免费雅思水平测试
- 2、前雅思考官面对面
- 3、精彩外教口语沙龙
- 4、海外名校招生官员齐聚现场答疑解惑
- 5、资深留学专家现场坐镇解答各国留学新政
- 6、海外学子“海龟”生活全景展示

**雅思年会下午场:雅思年会正式开始**

- 一品: 大型雅思核心文化展示, 助你考雅无忧;
- 二品: 2008年雅思考试信息汇总, 2009年雅思考试展望;
- 三品: 前任雅思考官独家揭秘中国考生六大口语失分点;
- 四品: 海外考试研究中心首度精确发布12张经典写作图表;
- 五品: 量身打造考前1月/3月/6月备考方案, 必有一种适合你;
- 六品: 考雅学员火线归来, 现场直播当日实时考情
- 七品: 现场提供海外名校留学offer,
- 八品: 《2008雅思真题回顾珍藏本》(300页完整版)

全国限量30000本送给您!

**八品雅思之道、穿越学术巅峰**

**中国雅思年会现场专家团**

房挺老师 曹燕老师 宁国老师 贾若寒老师 孙佳薇老师 赵平江老师 张文婷老师 王冀老师 Jeffrey Rozen Jamie Cheng

**寒假预招现在进行时... 越早报名, 越大惊喜等着您... 最高降幅2000元 详情请来电咨询**

**主办方:** 新闻教育集团 **学术支持:** 朗阁海外考试研究中心 (RAFLE) **领票地址:** 新街口中心 中山路55号(管家桥)新华大厦33层 84723457  
**山西路中心** 山西路8号金山大厦B座28层 83246577